

НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЕ КАК ФАКТОР МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Будущее благосостояние страны зависит от рационального использования минеральных ресурсов. Политика развития страны неразрывно связана с использованием природных ресурсов, так как остается стратегическим направлением для государства, основой безопасности Кыргызстана и будущих поколений кыргызстанцев. Эта мысль проходит красной нитью через все государственные приоритеты.

С древних времен ресурсы есть и остаются самым основным фактором, который влияет на развитие межэтнических отношений. История говорит о расселении людей независимо от национальной принадлежности и различной культуры в местах, где располагались природные ресурсы, необходимые для деятельности и жизнеобеспечения населения.

Развитие технологий и транскомуникаций в мире предоставило возможность решать задачи доступа населения к природным благам, отдаленным от расположения природных ресурсов, но не решило ее окончательно. В этих условиях Кыргызстан занимает более благоприятное положение, чем иные страны мира. Ученые Кыргызстана отмечают, что по разнообразию и богатству рекреационных условий и ресурсов Кыргызстан относится к уникальным регионам мира [1].

На сегодняшний день с ростом численности населения мира в постиндустриальном обществе преобладает высокий темп добычи полезных ископаемых, важнейшей особенностью которого остается потребление минеральных ресурсов. К 90-м годам прошлого столетия при росте численности населения земного шара примерно в 2,5 раза ежегодная добыча увеличивалась более чем в 12 раз. Прогнозы и практика свидетельствуют о том, что к 2015 году мы придем к троекратному увеличению производства металлов, энергетического, химического и других видов сырьевой продукции. Наиболее быстро развивается добыча энергетических ресурсов. Так, за период с 1940 по 1990 годы добыча нефти (включая газовый конденсат) увеличилась в 20 раз, газа – в 227; угля – в 4,5; железной руды – в 8 раз; высокими темпами растет также потребление руд цветных, редких, драгоценных металлов, химического сырья.

Если рассматривать масштабы и темпы освоения полезных ископаемых, то можно отметить следующее.

Во-первых, высокие темпы добычи всех видов полезных ископаемых обеспечили возможность последовательного наращивания производства продукции, необходимой для народного хозяйства и населения страны. Что стало толчком к приезду специалистов разных национальностей из других регионов постсоветского пространства. Эти и другие факторы стали определяющими к становлению Кыргызстана многонациональным государством, но с началом спада производства, а соответственно добычи ископаемых привело к эмиграции населения не коренной национальности в места исконного проживания своего народа.

Во-вторых, развитие горно-металлургического производства сопровождалось ухудшением экологической обстановки в местности, где располагались горно-металлургические предприятия. Это обстоятельство явилось существенным фактором, влияющим на моноэтничность населения, проживающего на данной территории не одно и два поколения, поскольку с ухудшением экологической ситуации в данной местности остаются проживать, как правило, люди коренной национальности.

На сегодняшний день страны с неэффективно действующей экономикой определяют приоритет развития на продажу сырья. Столкновение с факторами, связанными с добычей полезных ископаемых и их последствиями наиболее ощутимы для стран с

неэффективно действующей экономикой. Все развитые страны и страны с быстроразвивающимися темпами экономического роста отдают приоритет изготовлению продукции из сырья, добываемого в менее развитых странах мира. Факторы, возникающие в процессе добычи полезных ископаемых, с происходящими в мире изменениями климата и ухудшением экологической обстановки, являются важнейшим показателем оценки уровня жизни в регионе. Таким образом, можно отметить, что быстрый рост потребления выдвинул целый ряд проблем, важнейшей из которых является обеспечение постоянно растущих потребностей минерального сырья с наименьшим влиянием на экологию.

Средние оценки обеспеченности стран мира по важнейшим видам полезных ископаемых находятся в диапазоне 15-50 лет, последние 20-25 лет характеризуются высокими темпами прироста запасов от 5 до 15 % при увеличении добычи на 3-10%[2].

История и практика человечества определила, что целью завоевательных войн являлись доступ к ресурсам жизнеобеспечения (вода, земля) и обогащения (минеральное сырье, драгоценные металлы), и доступ к торговым путям. В настоящее время доступ к торговым путям эффективно решается человечеством. Однако, спрос на экономические ресурсы природы не спадает, а идет к возрастанию, что влияет на международную напряженность в мире.

Литература:

1. Оторбаев К., Койчуманов Т. Экономика Кыргызской Республики: Учебное пособие для вузов. – Бишкек: Манас: Кыргызско-Турецкий университет, 2003.
2. Национальный отчет по устойчивому человеческому развитию / ПРООН. - 1998. – С.66.
3. Топливо-энергетический комплекс Кыргызской Республики (функционирование и развитие). – Бишкек: ЦЭиСР при МФ КР, 2001.
4. Кудайбергенов К.К. Горная промышленность и минерально-сырьевая база Кыргызской Республики. – Бишкек, 2002.
5. Осмонбетов К.О. Недра гор Кыргызстана – народу // Сборник научных докладов к 2200-летию Кыргызской государственности и 10-летию Горного института. – Бишкек, 2003.